



MODERN FARMING GROUP
现代牧业集团
现代牧业(华东)乳品销售中心



专心、专业、专注,只为——“纯、真、新、鲜”

自己的牧场 自己的牛奶 自己加工 自己销售

地址: 闵行区莘朱路1006号6号楼

团购电话: 54335786

梦想照进现实:农民眼中的城镇化

[点击]

新型城镇化应是“人”的城镇化。作为其中

核心因素的“农民”,是怎样看待这一轮城镇化呢?在农业大省河南、处于华北工业三角区的河北和北京的三位农民对此都有自己的看法,通过他们的讲述,折射出我国城镇化建设的三种不同视角。

●从小村走进小城的河南姑娘:这是青年人的“城镇梦”

河南姑娘小沈今年专科毕业,刚刚在尉氏县城某服装厂当起了助理。尉氏县城,隶属于河南省开封市,它的工业和第三产业在这几年发展得都不错,发展中的小城吸引了其超过90%的农业人口。

小沈家所在的岗李乡窝沈是个小村,道路有些坑坑洼洼,天黑后,村里漆黑一片。全村的希望都寄托在前几年引进的乌克兰大樱桃上,樱桃园的小路直通村落,小土房和几层小楼参差不齐。“村里大部分人都出去打工”,小沈说,“县城的工作机会对年轻人挺多的,就看你想不想干。”

县城对于一个刚专科毕业的年轻人来说,生活并不那么容易,其中一个问题就是住房。“房价真的很贵,大多数农民还是买不起的。”城镇的吸引力往往被生存现状砍断了,“多数年纪大的农民,并不愿意离开土地。他们对土地有感情。”小沈显得有些无奈。

更多老一辈农民还是觉得农村自由,环境也好,他们即使改变了生存环境,也很难再改变生活方式。另一方面,一些从大城市打工回到小县城的年轻人,还是觉得大城市工资高,又回到大城市去了。

小沈总结她对城镇的期待:“我不是本科,大城市压力大,我希望将来就在这里买个房子,当个老师。”县城作为连接乡村和城市的落脚点,吸引了大批希望离开村庄但心有余而力不足的年轻人。

城镇化本就是一条类似进大城市务工的老路,只不过这相似的行为在农村通往大城市的路上被小城镇截流了。这条“就近打工”的路子,对于农业人口众多的河南来说,也许再合适不过。



●河北乡村里的老知识分子:城镇化离不开盖楼

陈大叔是河北唐山市丰润区七树庄镇太平庄的文化人,习字善画,他的两个女儿也都在外深造,一家子是村里公认的知识分子。去年,陈大叔到邻村参观,“城镇化离不开盖楼。”陈大叔直入主题,“我们村的人都知道了,还挺期待。”

由于地处津京唐三角地带,当地农民很少到远处打工,都在附近活动。一般人在城里有工作的,都在城里买房子,一家人都搬过去,农村人口越来越少。最近几年,小城镇建设在当地如火如荼,新民居工程就是其中一笔。当前采用的多为村庄联建或乡镇合并的形式,以便于统筹规划。

“把农民集中到一起住楼房,以前的土地用来种玫瑰花,卖给市里面。据说最近又要修马场,还要建温泉呢。”陈大叔认为,当前的政策大体走的是“还地于民”的路线,楼房虽然建得多,解决了“散居”的弊病,总的来说还是节约了一部分土地。但分析其利益主体,存在的问题还是很多。首先是开发商容易牟取暴利;与此同时,农民利益缺乏保护,补偿机制不完善。“开发商做工作时说好只建6层楼,结果建完25层。农民们不满意,但也没办法。”陈大叔有些无奈,“谁叫现在村里的男孩子如果没有楼房,都讨不到媳妇,年轻人都喜欢要楼房,工作不难做。”

陈大叔对城镇化建设有自己的看法:“现在有几个试点不错,但还不是全面推广的时候。因为经济、社会保障、人们的谋生手段都不够适应,老人也都不愿意离开院落。”陈大叔认为,也许有一天,人们因为职业的变化都很适应城市的生活方式,那时候城镇化便水到渠成了。

●京郊村民的大宽容和大商机:小城镇发展顺其自然

北京是个特殊的地方,它享受着传统文化的积淀和作为首都的光辉,这些丰厚的资源福泽着这座城市,也包括它的乡村,这让京郊的城镇化,带着浓厚的“大城味”。

70岁的袁奶奶是大兴区庞各庄镇繁荣村的老居民了,家里除了自己,还有一个近50岁的儿子。母子俩居住在靠近镇政府的一个名为“众美城”的住宅小区。起这个名字,也许是小区集合了民生、繁荣、团结、幸福等六个村的居民,又或许它带着“乡”对“城”的期待。十几幢高楼临着还算是宽阔的马路,小区欧式的喷泉和街对面的瓜园显得有些貌合神离。

袁奶奶家里还有三亩地,但目前只有一亩地还随意种种枣树,其他的都闲着。两个人目前都没有工作,靠着袁奶奶的养老金和政府分房补贴过日子,除了儿子每月上缴的养老金,倒也没什么特别大的开支。

依托北京雄厚的政治和商业资源,京郊的城镇化带着浓厚的现代化气息。开发中的大兴区农民大多愿意到楼房居住,他们在政府那里得到几套住宅,还有丰厚的补贴金。北京房价的攀升也许会让他们逐渐适应房地产投资人的角色。往这个超大城市不断涌人的大量人口,也逐渐分散到这里。这是当地人的城镇化,也同时成全了外地人的城市梦。

随着城市建设的不断扩展,也许不久,庞各庄镇也将呈现一派现代化气息,这一切似乎发生得十分自然。但京郊农民接受城镇化的宽容、商人和资本对京郊的特殊青睐,以及首都特有的机会和优势,恐怕在中国大部分地区难以复制。

吴霞

黑龙江千名女大学生“一对一”帮扶农村贫困留守生

黑龙江省内76所高校千余名女大学生与全省76所贫困、留守学生居多、教学相对薄弱的中小学“一对一”结成了帮扶对子,并建立长期联系。这些女大学生将在7月至9月3个月里,开展农村贫困留守学生情况调查、主题社会实践活动。这些女大学生还将通过义务支教和担当贫困、留守学生代理家长等形式,以培训辅导、典型示范、现身说法等方式,帮助农村中小学校解决贫困留守学生的家庭教育、心理困惑、学习困难等问题。王凯

宁夏有1.55万余劳务移民由农民变市民

为使中南部山区贫困群众以农民变市民的方式尽快脱贫,截至目前,宁夏回族自治区累计搬迁安置劳务移民1.55万余人,建成劳务移民周转房1.2万余套,劳务移民逐步开始稳定就业、脱贫致富。据了解,宁夏2011年全面实施生态移民工程,计划用5年时间把中南部山区35万极度贫困的群众进行搬迁安置,并逐渐脱贫致富。其中,宁夏尝试把移民搬迁与推进城镇化相结合,开创性地实施劳务移民,为其提供安置周转房并帮扶就业,预计可使8.65万贫困群众成为“新市民”。邹欣媛

重庆“十二五”将投480亿提高农村公共客运能力

据重庆市交委消息,“十二五”期间,重庆将投资480亿元,提高农村公共客运能力。其中,建设内容包括新建改建干线公路6000公里,覆盖乡镇700个,覆盖率将达到80%以上;全面实施“安保工程”,在山高坡陡、临江跨河的农村公路危险路段安装防护栏,整治危桥,改善农村客车出行条件;改扩建乡镇客运站240个,建成农村客运招呼站5000个。到2015年,实现主城“二环”以内区域公交全覆盖,“两翼”地区具备安全条件的行政村100%通车。王松涛

上半年陕西农民人均纯收入保持12.5%增速

今年上半年,陕西夏粮、果业、畜牧业、蔬菜等产业发展取得较好成绩,全省农民人均纯收入保持12.5%的较高增长速度。据了解,陕西夏粮虽然较上年有所减产,但与近10年平均水平相比,仍为较好年份;果业通过加强果园管理,冻害损失小于预期,在大灾之年生产形势依然向好;肉类在面对生猪价格持续下跌及人感染H7N9禽流感的冲击下,通过强化疫病防控、加快板块推进、转变养殖方式、实施补贴政策,坚定了发展信心;蔬菜价格平稳,实现产销两旺。张晨俊

贵州农村危房改造上半年竣工22.3万户

据贵州省住房和城乡建设厅消息,作为首个全国农村危房改造试点省份,贵州省完成农村危房改造投资47.47亿元,竣工22.3万户。统计数据显示,2008年至2012年,贵州省建设保障房和棚户区改造住房51万套,改造农村危房144万户。王新明

学生溺亡事故高发 暑期留守儿童安全须关注

留守儿童是主体

近日,湖北省政府应急办调研组针对学生溺水事故走访发现,湖北省95%的溺亡事故都发生在农村,时间大多集中在暑期、节假日等学生缺乏监管的时期,溺亡学生大多是留守儿童。

多年从事安全宣传教育的武汉市公安局水上分局民警杨飞说,近年来,武汉市长江、汉江两江溺水学生中,外地来汉的留守儿童成为溺亡学生中的主体。“由于这些孩子家长多是外来务工人员,他们白天往往没有时间看管孩子。同时生活条件有限,他们负担不起游泳馆费用,选择来江边嬉水消暑,继而造成悲剧的发生。”杨飞说。

事发地点主要集中在村镇河道、水库和池塘,大都是野泳的“黑点”。一些自然河塘无人养鱼,也无人监管,河岸倾斜度大且较滑,可能不远处就是深水区,孩子们一旦入水,因不了解水情,很可能就上不来了。

编织防范溺水“防护网”还需疏堵结合

当前,许多农村儿童特别是留守儿童,放假成了“放养”,监护人看管不到位,加上自身安全意识不足,最终酿成惨剧。据业内人士分析,学生溺水频发,直接原因是安全教育不够,更关键的是学生假期生活管理教育缺位。加强安全教育防止孩子私自下水,无疑是“堵办法”,更关键的要在“疏”上下功夫。

华中师范大学教育学院院长涂艳国教授说,假期家长首先担当起责任义务,但学校也不能免责,应通过电话或短信等方式和学生家长保持联系,一起做好学生暑期安全教育工作。只有学校、家庭、社会齐抓共管,才能让暑期安全教育不留死角,保障孩子们度过一个安全、愉快的假期。

长期关注留守儿童的华中科技大学社会学系教授贺雪峰认为,要预防事故发生,仅有安全教育显然不够。相对于城市孩子丰富多彩的暑期生活,农村学生尤其是留守儿童的暑期生活太过单调,人们应该思考怎样填补留守儿童暑期的生活空白。徐海波

进入暑期,各地学生溺水死亡事故高发,无数人痛彻心扉。据不完全统计,仅今年6月,全国各地发生学生溺水事件40余起,死亡人数上百人。面对一个个过早凋萎的花季生命,一个个失儿丧女家庭的悲恸,人们不得不反思:为何类似的溺水悲剧重复出现,谁来保障孩子暑期生活的安全?

学生溺亡高发居各类非常死亡之首

7月上旬,4名小学生在湖北省武汉市长江溺亡,溺水的4个孩子的父母是外地来的菜农,平时少有时间过问孩子们的生活,更不会关注他们的行踪。今年入夏以来,同样让人痛心疾首的惨剧时有发生。

教育部近期曾发出紧急通报称,5月11日、12日,短短两天时间内,广东、湖南、河南、四川四省五地连续发生5起未成年人溺水事故,造成19名中小学生溺亡。失足溺水已成为中小学生非正常死亡的“头号杀手”,特别是每夏暑期考试结束后,是学生溺水事故高发期。